

基督裏的合一

經文：約翰福音 17:20-26

張清如傳道上週講道詞

2016年5月8日

原稿由講者提供

引言

今天是母親節，首先祝在座的母親們滿有從主而來的智慧，並因敬畏上帝而得著稱讚，屬靈上的美比一切外在的美貌和裝飾更使人羨慕。

一位賢德的婦人，聖經形容她的價值遠比寶石珍貴，因為我們不難發現，婦女往往是維繫家庭關係的軸心，她們在家庭中的角色實在是難以替代。而能夠擁有一個和諧、充滿歡樂，在當中彼此支持和建立的家，就是很多人夢寐以求的事，甚至是家人的光榮，是財寶都不能換的福氣。一個健康的家庭，當中充滿接納、愛護和關心，能提供很大的動力讓人在外拼搏，當受到傷害的時候，它又提供神奇的醫治力量，使人安心成長。

既然肉身的家庭尚且能發揮如此重要的角色，那麼我們屬靈的家——基督的教會，豈不更潛藏著無窮的力量嗎？但中國人有一句很有意思的說話：家和萬事興，家衰口不停。自從罪進入世界以來，家庭關係在不同程度上都受到破壞，未能完全發揮上帝最初設立家庭時的美好功能。這些破口很多時都是由家人間之爭鬧開始，而背後往往是因著大家有不同想法，以各自的利益和角度去思考而又各不相讓。

基督的教會亦一樣，作為屬靈的家，她本應擁有從基督而來的巨大能力，能成為信徒莫大的支持和提供屬靈成長的養份，好顯出上主的榮耀來。然而，因著罪的侵擾，有時教會也會失卻了應有的合一，以致失去了她原有的能力、光彩和榮耀。因此耶穌基督曾特別為教會祈禱，為教會的合而為一祈禱。今天就讓我們一起從耶穌基督的祈禱中，重新反省和學習在基督裏的合一。

一·活力成長 (20-21)

首先從 20-21 節，我們見到一個不斷成長的循環。「我不但為這些人祈求，也為那些藉著他們的話信我的人祈求，使他們都合而為一。正如父你在我裏面，我在你裏面，使他們也在我們裏面，好讓世人信是你差我來的。」根據前文，耶穌所說的「這些人」就是當時跟從祂的使徒，而「那些藉著他們的話信我的人」就是包括你和我在內的整個基督教

會，耶穌為整個教會的合一祈求，因為藉著信徒的合一，世人能相信耶穌是父所差來的基督。因信徒的話、所作的見證，人相信基督，然後藉他們的合一，又成為見證，如此信徒的群體就滿有活力的增長起來！

事實上，信徒的合一確實曾經成為當時未信者對基督信仰的觀察指標。在使徒行傳 5：12-42 記載了一件事蹟，就是彼得和眾使徒同心合意聚集在所羅門廊下，因所行的神蹟奇事而被大祭司捉拿的時候，有一位當時受人敬重的律法教師迦瑪烈，向眾人分析說，從前有名叫杜達和加利利的猶大的人出現，他們都各有一群追隨者，然而當他們死了以後，附從的人就都四散。如今既然耶穌已經死了，就任憑這些跟隨他的人吧！「他們所謀所為若是出於人，必要敗壞；若是出於上帝，你們就不能敗壞他們，恐怕你們倒是攻擊上帝了。議會的人被他說服了。」(徒 5：38 下-39) 這位熟讀舊約聖經的律法師，果然有從聖經而來的智慧。並且其他人也被他說服，認為他所說的有理。

原來信徒的合一，能使人相信耶穌是從父而來的基督。這份合一，更不單在信徒當中，也包括聖父及聖子 - 耶穌基督自己！「使他們也在我們裡面」(21 下) 這合一讓人看見我們的領袖沒有停留在死亡中，復活期就是要提醒信徒，基督已經復活！我們不會四散，因為我們的領袖仍活在我們當中。如何能使人看見祂仍活著？就是藉著我們這群在祂裡面合而為一的人！父在子裡面，子在父裡面，教會也在祂們裡面。

我們的教會，是在基督裡合而為一的教會嗎？基督仍在我們當中活著嗎？以致別人可以藉我們相信基督？

如果我們常常記得今天基督仍在教會中活著，我們就更有力量去面對罪惡的世界，甚至在種種衝著基督信仰而來的攻擊當中，我們仍能站立得穩，有能力繼續為真理作見證，因為我們知道主耶穌在我們的合一當中。

二·彰顯榮耀 (22-23)

第二方面，教會在基督裡的合而為一，能使信徒領受和看見基督的榮耀。何謂基督的榮耀？

今天是母親們得到榮耀的日子，為何母親節會成為一個世界上多個國家都一同響應和認同的節日？因為人人都有母親，所以就慶祝？只因為每個家庭都有「母親」這個角色？我相信不是！而是「母親」在家庭中的貢獻，對兒女無微不至的關心和照顧，她所付出的精神和心思，這些婦女他們的工作，得到世界的認同和肯定！

一個人的榮耀，是與他所作的相稱。同樣，基督的榮耀與祂的工作也是不可分割。基督的工作是甚麼呢？就是道成肉身，為人的罪卑微地來到世界，並萬分受辱地死在十架上，為要成就救恩！但祂知道最終上帝會使祂復活並得著榮耀。

可見基督的榮耀是與祂的受苦相連，祂必先受害，但祂確信並想望那必要得著的復活的榮耀。

我們也非常渴慕得榮耀，在日常生活中，甚至在教會裡我們也渴望得著榮耀。我們希望得到別人的稱讚，怕自己所做的別人看不見，有意無意的四處宣揚，又喜歡與人比較，總想得到比別人更多的讚美和榮耀，心裡還暗暗覺得這是自己配得，自己的想法比別人高明得多。若然想要的榮耀得不到，紛爭往往就來了，教會就不再合一了。

但從基督而來的榮耀並非如此！22節「你所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們合而為一，像我們合而為一。」從基督而來的榮耀，不是帶來紛爭，而是使人合一，為甚麼呢？分別在甚麼地方？分別就在於基督所看的榮耀是父所賜，並單單從父而來！基督的榮耀不是從人而得，祂甚至輕看一切從人而來的榮耀，因此祂能專注的，單單仰望和想望那從父而來的榮耀！當信徒都如耶穌基督一樣，單單想望從父而來的榮耀，我們就能合而為一。

並且在地上我們必須受苦，就如教會的元首 - 耶穌基督也曾受苦一樣，但當我們領受並看見那從父而來的榮耀時，我們就能同心抵擋地上的各樣攻擊和試探，在當中彼此提醒和勉勵。

這份對終極榮耀的確信和想望，更會令世人因此認識福音。今天三代經課的另一段經文 - 使徒行傳 16:16-34，是有關保羅與西拉的經歷，他們在腓立比傳道，因著從一個使女身上趕出占卜的靈，她的主人們見失去發財的機會，就拉保羅和西拉去見官。他們被打、下在監裏，半夜卻禱告和唱詩讚美上帝。忽然地大震動，監門全開，保羅和西拉因此有機會向獄警傳福音，使他全家得救。

我相信保羅和西拉的被打，在獄警眼中可能時有發生，並無與眾不同，但使他發現這兩個人有所不同的地方，或許正是他們在苦難中仍有想望，他們並不灰心喪志，也不憤恨憂愁，他們竟然禱告和唱詩讚美上帝。因著保羅和西拉他們定睛於主的榮耀，眼前的苦就算不得甚麼，甚至地震過後他們反過來安慰獄警，獄警一家就因此信了上帝。

弟兄姊妹，你今天是在為主的緣故受苦嗎？不要被眼前的苦難嚇怕，我們要想望那從父而來的榮耀，主耶穌已經在我們裡面，父的愛常

在我們身上。主耶穌亦曾親自安慰門徒：「我對你們說了這些事，是要使你們在我裡面有平安。在世上你們有苦難，但你們要有勇氣，我已經勝過世界。」（約 16：33）

但願那賜平安又勝過世界的主，常在我們當中，好使我們合而為一，並讓世人知道耶穌基督是主。

三·以愛結連（24-26）

最後，經文告訴我們這份聖父、聖子以及信徒之間的關係，是以愛結連。26 節「我已讓他們認識你的名，還要讓他們認識，好讓你愛我的愛在他們裏面，我也在他們裏面。」這個合而為一的群體，其中所充滿的是從聖父而來的愛。這份愛是超越的，比人所能付出的愛更深遂，比男女浪漫之愛更確實和恆久。

這愛是神聖的愛，是為人捨去獨生愛子的愛。這愛也在耶穌身上，當耶穌被人惡待、不合理地鞭打，甚至釘在十字架上的時候，他說：「父啊！赦免他們，因為他們所做的，他們不知道」（路 23：34），這是捨命的愛！

有時我們來自「人」之間的愛有很多計較，當人對我好，我就對人好；但當人對我不好，或者大家發生誤會的時候，我就很難對人好。然而，聖經提醒我們，信徒之間的愛不應如此！因為當中是以上帝神聖之愛結連。

這份神聖的愛，今天也運行在我們當中嗎？以致我們在聖父和聖子當中合而為一？

當我們要指責弟兄姊妹的時候，聖父創世之先就有的愛，在我們當中嗎？

當我們認為被弟兄姊妹拖累，不願站到他旁邊的時候，基督捨命的愛在我們當中嗎？

當我們被誤會，受傷害以後，基督饒恕的愛又在我們當中嗎？

耶穌基督在臨離開門徒之先所作的這個祈禱，提醒著我們如何能在基督裡合而為一，盼望我們教會也成為合一的教會，在主裡有活力地成長，領受從父而來的榮耀，並以神聖的愛互相結連。